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9 सियानुपयात और मिलोियानुपयात

आओ, चचया्म करें

सियानुपयात (Direct proportion)
 हमने विछली कक्ा में देखा है वक दो संखयाओं की िुलना कर अनिुाि के रूि में वकस प्रकार वलखिे है ।
उदया. नीचे वदए वचरि देखो । खींचे गए वयास द् िारा िृति के भागों को वदखाया गया ह ै।

(A) (B) (C) (D)
 यहाँ िर हमें वयासों की संखया िरा उनके कारण होने िाले िृति के भागों की संखया में कौन-सा संबंि 
वदखाई देिा है ?
· आकृवि (A) में एक वयास के कारण िृति के  भाग हुए हैं ।
· आकृवि (B) में दो वयासों के कारण िृति के  भाग हुए हैं ।
· आकृवि (D) में चयार वयासों के कारण िृति के  भाग हुए हैं ।

िृति के वयासों की संखया

िृति के भागाें की संखया
= 
1
2  = 

2
4  = 

3
6  = 

4
8  यहाँ िर वयासों की संखया िरा उनके द ्िारा

     बने भागों की संखया का अनुिाि खसरर है ।
उदया. वकसी नगरिावलका की िाठशाला के विद् यावरथायों को प्राप्त करॉवियों की संखया नीचे िावलका में  

वदखाई गई ह ै।

मिद् ् याथती 15 12 10 5

कॉमप्याँ 90 72 60 30

अराथाि यह अनुिाि 1:6 यह खसरर अरिा सरायी (constant) है । 
 उियुथाक्त दोनों उदाहरणों में वदखाई देिा है वक वयासों की संखया बढ़ने िर भागों की संखया बढ़िी है । 
विद ््यावरथायों की संखया कम होने िर करॉवियों की संखया भी कम होिी है । वयासों की संखया िरा िृति के भागों 
की संखया समान अनिुाि में है । उसी प्रकार विद् यावरथायों की संखया िरा कावियों की संखया भी समान अनिुाि  
में हैं ।
उिक्रम ः �	मोटर साइवकल में भरा िेट्ोल और उसके द ्िारा िय की गई दूरी समानुिाि में है कया ? विचार  

 करो ।  
�	विज्ान में और दैनंवदन वयिहार के समान अनिुाि में बदलने िाली संखयाओं के उदाहरण दे  

सकिे हैं कया ? उसकी चचाथा करो ।

विद् यावरथायों की संखया

करॉवियों की संखया
=

 
15
90

 =
 
12
72

 = 10
60

 = 5
30  

=
 
1
6

मिभयाग दूसरया
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उदया.  10 िेन का मयूलय 60 रुिये हो िो ऐसी 13 िेन का मयूलय वकिना होगा ?
हल :  13 िेन का मयूलय ज्ाि करना है । मानाे वक 13 िेन का मयूलय x रुिये है ।

 िेन की संखया िरा उनका मयूलय समानुिाि में है              
10
60  = 

13
x  

 अिः अनुिाि रूि में वदखाकर समीकरण प्राप्त करेंगे।  ∴ 10x = 780 (दोनों िक्ों में 60 x से गुणा 
     करने िर)
                               x = 78
  13 िेन का मयूलय 78 रुिये ह ै।

प्रशनसंग्रह 37
1. 7 वकग्ा पयाज का मयूलय 140 रुिये हैं, िो 12 वकग्ा पयाज का मयूलय वकिना ?
2. 600 रुियाें में 15 घास की गवठ् ठयाँ वमलिी हैं, िो 1280 रुियों में वकिनी घास की गवठ् ठयाँ वमलेंगी  ?
3. प्रविवदन 9 गायों को 13 वक 500 ग्ाम ियूरक आहार लगिा है, उसी अनिुाि में 12 गायों को वकिना आहार 

लगेेगा ? 
4. 12 ख्ंवटल सोयाबीन का मयूलय 36,000 रुिये हैं िो 8 ख्वंटल सोयाबीन का मयूलय वकिना ?
5. दो मोबाइल का मयूलय 16,000 रुिये ह ै। ऐसे 13 मोबाइल खरीदे गए िो उनका कुल मयूलय वकिना होगा ?

आओ, सिझें

मिलोियानुपयात (Inverse proportion)
िृक्ारोिण हेिु 90 गडे् खोदने हैं । इस कायथा के वलए कई सियंसेिक 
एकरि हुए हैं । एक सियंसेिक प्रविवदन 1 गड् ढा िैयार करिा हैं ।
15 सियंसेिकों को 90 गडे् खोदने में  

90
15  = 6 वदन लगेंग े। 

10 सियंसेिकों को 90 गड्े खोदने में 
90
10  = 9 वदन लगेंग े।

सियंसेिकाें की संखया और गड्े खोदने में लगे वदनों की संखया में 
समान अनिुाि है कया ?

 सियंसेिकों की संखया कम होने िर वदनाें की संखया बढ़ती है। इसके वििरीि सियंसेिकों की संखया अविक 
होने िर वदनों की संखया कम होिी ह ै। सियंसेिक और वदन इनकी संखयाओं का गुणनफल खसरर है । ये संखयाएँ 
विलोमानुिाि (उतक्रम) में हैं, ऐसा कहा जािा ह ै।
उदया. समझो सुिा काे वकसी सगं्ह के 48 उदाहरण हल करने हैं । प्रविवदन 1 उदाहरण हल वकया गया िो सगं्ह 
 ियूरा करने में 48 वदन लगिे हैं । प्रविवदन 8 उदाहरण हल वकए गए िो उसे संग्ह ियूरा करने में 48

8
= 6  

 वदन लगिे हैं । िह प्रविवदन 12 उदाहरण हल करे िो उसे 
48
12  = 4 वदन लगेंग े।  

  प्रविवदन हल वकए गए उदाहरण और लगने िाले वदन विलोमानिुाि में हैं । उनका गुणनफल खसरर है ।
                    8 × 6 = 12 × 4 = 48 × 1 इस िर धयान दो ।
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उदया. एक बड़ी दीिार बनाने में 15 मजदूरों को 8 घंटे लगिे हैं, िो 12 मजदूर उसी काम को वकिने घंटो में 
  ियूरा करेंगे ?
हल : मजदूरों की संखया बढ़ने िर काम के घंटे कम होिे हैं ।
 मजदूरों की संखया िरा उनको लगने िाले समय का अनिुाि विलोमानुिाि ह ै।
 मजदूरों की संखया और दीिार में लगने िाला समय, इनका गुणनफल खसरर हैं ।
 अब x चरांक का उियोग करिे हुए हल करेंगे । 
 मानाे 12 मजदूरों को x घंटे लगिे हैं ।
 15 मजदूरों को 8 घंटे लगिे हैं । 12 × x  = 15 × 8
 मानाे 12 मजदूरों को x घंटे लगिे हैं । ∴   12x = 120 
    ∴   x = 10

इस िरह 12 मजदूरों को दीिार बनाने में 10 घंटे लगेंग े।
उदया.  वकसी कक्ा में 40 िृष्ठों का हसिवलखखि अंक बनाना प्रारंभ वकया । एक विद ्यारथी को यह अंक िैयार  

करने में 80 वदन लगिे हैं िो 4 विद ्यावरथायों को यही अंक िैयार करने में वकिने वदन लगेंगे ?
हल : एक ही काम अविक विद ्यावरथायों के वमलकर करने िर वदन कम लगेंगे अराथाि विद ्यारथी संखया िरा 

वदनों की संखया में विलोमानुिाि ह ै। मानाे वक 4 विद ्यावरथायों को x वदन लगिे हैं ।
    1 विद् यावरथायों को 80 वदन लगिे हैं ।

   4x = 80 × 1  

   x = 
80
4   

   x = 20   ∴ 4 विद् यावरथायों को 20 वदन लगेंग े।
उदया. वकसी विद् यालय के 7 िीं कक्ा के विद् यारथी सैर के वलए बस से वकसी खेि में गए  । उस दौरान आए 

कुछ अनुभिों को देखेंगे । प्रतयेक अनुभि की संखया समानिुाि में हैं या विलोमानुिाि में है, वलखो ।
� सैर के वलए प्रतयके विद् यारथी से खचथा हिेु 60 रुिये वलए गए । 
 कुल 45 विद् यारथी रे इसवलए   रुिये जमा हुए । 
 यवद 50 विद ्यारथी होिे िो  रुिये जमा हुए ।
 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या तथया जिया रकि (रयामश) िें ........... अनुपयात है ।
� विद् यालय के िास के वमठाईिाले ने सैर के वलए 90 लड् डू वदए ।
 45 विद् यारथी सैर में आए िब प्रतयेक को   लड् डू वमले ।

 30 विद् यारथी सैर में आए होिे िो प्रतयेक को   लड् डू वमलिे ।

 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या और प्रत्ेक को मिलने ियाले लड् डू िें ........... अनुपयात है ।
� सैर का सरान विद ्यालय से 120 वकमी दूरी िर है । 
 खेि में जािे समय बस की गवि 40 वकमी री/ इसवलए   घंटे लगे ।  
 िािस आिे समय बस की गवि 60 वकमी री इसवलए  घंटे लगे ।
 बस की गमत और लगने ियाले सि् िें ........... अनुपयात ह ै।

विद् यारथी वदन
1 80
4 x
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�	 वकसी वकसान ने उसके बेर के िृक्ों से 180 बेर जमा वकए ।
 उसने 45 विद ्यावरथायों को वििररि वकए । प्रतयेक को  बेर वमले ।

 यवद 60 विद् यारथी होिे िो प्रतयेक को   बेर वमलिे ।
 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या तथया प्रत्ेक को मिलने ियाले बेरों की संख्या िें ............ अनुपयात ह ै। 

प्रशनसंग्रह 38

आओ, सिझें

भयागीदयारी (सयाझेदयारी) (Partnership)
 कोई वयिसाय प्रारंभ करिे समय जगह, कच्ा सामान आवद के वलए िैसे लगिे हैं । इसी िैसों को ियूँजी 
कहिे ह ै। कई बार दो या दो से अविक वयखक्त वमलकर ियूँजी इकट ्ठा करिे हैं अराथाि िे वयखक्त भागीदारी में 
वनिेश कर वयिसाय प्रारंभ करिे हैं । भागीदारी के वयिसाय में भागीदारों का बैंक में संयुक्त खािा होेिा ह ै। उस 
वयिसाय में ियूँजी का वजस अनिुाि में वनिेश वकया जािा है, उसी अनुिाि में वयिसाय में हुए लाभ या हावन को 
वििररि वकया जािा है ।
उदया. झेलम और अरिथा ने क्रमशः 2100 िरा 2800 रुिये की ियूँजी लगाकर वयिसाय प्रारंभ वकया । उनको 
  3500 रु. लाभ हुआ । उसका वििरण कैसे करेंगे ?

हल : लगाई गई ियूँजी का अनुिाि 2100:2800 = 2100
2800

 = 
3
4  लगाई गई ियूँजी का अनुिाि 3:4

  लाभ का वििरण लगाई गई ियूँजी के अनिुाि में करना होिा है । मानाे झेलम का लाभ 3x और अरिथा 
का लाभ 4x ।

   ∴  3x + 4x = 3500   कुल लाभ 3500 है
  ∴  7x = 3500    ∴  x  = 500
  झेलम को 3x = 3 × 500 = 1500 और अरिथा को 4x = 4 × 500 = 2000 रु लाभ वमलेगा ।

उदया.   वकसी वयिसाय में वचनमय िरा सैम ने 130000 रुिये की ियूँजी 3:2 के अनिुाि में वनिेश की िो 
प्रतयेक का वनिेश वकिना रा ? यवद वयिसाय में 36000 रुिये लाभ हुआ िो प्रतयेक को वकिना 
लाभ वमलेगा? 

हल : वचनमय िरा सैम के वनिेश का अनुिाि 3:2 ह ै। 
  वनिेश के अनुपयात में लाभ का वििरण होिा है अिः लाभ का अनुिाि 3:2 होगा । 

1. वकसी खिे की वनराई करने में 5 मजदूरों को 12 
वदन लगिे हैं िो 6 मजदूरों को वकिने वदन लगेंगे ? 
15 मजदूरों को वकिने वदन लगेंग े?

2. मोहनराि प्रविवदन एक िुसिक के 40 िृष्ठ िढ़िे 
हैं । इस प्रकार िह िुसिक 10 वदन में ियूरी होिी 
ह ै। िही िुसिक 8 वदन में ियूरी करनी हो िो प्रविवदन 
वकिने िृष्ठ िढ़ने होंगे  ?

3. मेरी की साइवकल चलाने की गवि 6 वकमी. प्रवि 

घंटा है । उसे 12 वकमी दूरी िर खसरि उसके मौसी 
के घर जाना है िो उसे वकिना समय लगेगा ? 
यवद उसके साइवकल की गवि 4 वकमी / घंटा हो 
िो उसे वकिना समय लगेगा ?

4. वकसी शासकीय गोदाम के अनाज के संग्ह का 
अनाज 4000 लोग 30 वदन िक खािे हैं िो 
संग्वहि अनाज को 6000 लोग वकिने वदन 
खाएँग े?
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उदया.  अबदुल, सेजल और सोहम ने सायली को क्रमशः 30 रुिये, 70 रुिये िरा 50 रुिये वदए । सायली 
ने उसमें 150 रुिये वमलाकर कागज, रंग आवद िसिुओं को खरीदा । उससे सभी ने वग्वटंग काडथा बनाए 
और उनहें बेचा । उनहें कुल वमलाकर 420 रुिये लाभ हुआ िो प्रतयेक को वमला लाभ ज्ाि करो ।

हल : चारों की कुल ियूँजी 300 रुिये हैं । उसमें स े150 रुिये सायली के रे अराथाि आिी ियूँजी उसकी री । 
कुल लाभ 420 रुिये ह ै। सायली का लाभ 420 रुिये का आिा अराथाि 210 रुिये हुआ । शेर 210 
रुिये अबदुल, सेजल और सोहम को बाँटना है ।

  अबदुल, सेजल और सोहम की लगाई गई ियूँजी क्रमशः 30 रुिये, 70 रुिये और 50 रुिये है ।
  लगाई गई ियूँजी का अनिुाि 30:70:50 ह ै। अराथाि 3:7:5 िीनों काे हुआ है लाभ ` 210  

मानाे वक उनका लाभ क्रमशः 3k, 7k, 5k ह ै।    3k + 7k + 5k  = 210
         ∴ 15k  = 210
         ∴    k  = 14
  अबदुल का लाभ = 3k = 3 × 14 = 42 रुिये
  सेजल का लाभ = 7k = 7 × 14 = 98 रुिये, सोहम का लाभ = 5k = 5 × 14 = 70 रुिये
उदया.  सररिाबेन, आयेशा और मीनाक्ी ने क्रमशः 2400 रुिये, 5200 रुिये और 3400 रुिये वनिेश कर 

एक वयिसाय प्रारंभ वकया । उनहें इस वयिसाय में 50% लाभ हुआ िो िे इस लाभ का वििरण कैसे 
करेंगे ? लाभ न लेकर अगले िरथा के वयिसाय के वलए ियूँजी वमलाई िो अगले िरथा प्रतयेक की वहससेदारी 
वकिनी होगी ?

हल : कुल ियूँजी = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 रुिये
  कुल ियूँजी िर 50% लाभ हुआ ।

  ∴ कुल लाभ = 11000×50
100

 = 5500 रुिये      

  वनिेश के अनुिाि में लाभ का वििरण करना ह ै।

 मानाे वक वचनमय का वनिेश 3y िरा सैम का वनिेश 2y
 3y + 2y  = कुल वनिेश
 ∴ 5y  = 130000

  
5
5
y

  
=

 
130000
5  

    ∴y = 26000
 ∴वचनमय का वनिेश  = 3y
     = 3 × 26000
     = 78,000 `
  सैम का वनिेश  = 2y
            = 2 × 26000
      = 52000 `

 मानाे वक वचनमय का लाभ 3x और सैम का 
लाभ 2x मान े3x + 2x  = कुल लाभ

  5x  = 36000

     
5
5
x

 
=

 
36000
5

    ∴ x = 7200
     ∴वचनमय का लाभ = 3x
   = 3 × 7200
   = 21600 `
   सैम का लाभ = 2x
     = 2 × 7200
   = 14400 `

..... (5 से भाग देने िर) ..... (5 से भाग देने िर)
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 हम दो संखयाओं का अनुिाि दोनों संखयाओं के सामानय गुणनखंड से भाग देकर आसानी से प्राप्त करिे 
हैं । उसी प्रकार दो-से-अविक संखयाओं का अनुिाि भी आसानी से कर सकिे हैं ।
 वहससेदारी का अनुिाि = 2400 : 5200 : 3400
  = 24 : 52 : 34  (100 से भाग देने िर)
  = 12 : 26 : 17  (2 से भाग देने िर)
मानाे सररिाबेन का लाभ =12p, आयेशा का लाभ = 26p, मीनाक्ी का लाभ = 17p 

∴ 12p + 26p + 17p  = 55p = 5500 प्रतयेक के लाभ का योग = कुल लाभ∴ p = 5500
55

 = 100

∴ सररिाबेन का लाभ = 12 × 100 = 1200 रुिये, आयेशा का लाभ = 26 × 100 = 2600 रुिये 
 मीनाक्ी का लाभ = 17 × 100 = 1700 रुिये, 
 लाभ न लेने िर ियूँजी में वमलाने िर प्रतयेक की नई ियूँजी 
 अगले िरथा के वलए सररिाबेन की ियूँजी = 2400 + 1200 = 3600 रुिये
 अगले िरथा के वलए आयेशा की ियूँजी  = 5200 + 2600 = 7800 रुिये
 अगले िरथा के वलए मीनाक्ी की ियूँजी  = 3400 + 1700 = 5100 रुिये

1. सुरेश और रमेश ने 144000 रुिये वनिेश कर 
4:5 के अनिुाि में एक भयूखंड खरीदा । कुछ 
िरथा ि्चाि उसे बेचकर उनहें 20% लाभ हुआ 
िो प्रतयेक को वकिना लाभ हुआ ?

2. विराट और सम्ाट ने क्रमशः 50000 रुिये और
 120000 रुिये वनिेश कर एक वयिसाय प्रारंभ 

वकया । इस वयिसाय में उनहें 20% हावन हुई 
िो प्रतयके को वकिनी हावन हुई ?

3. ्िेिा, िीययूर और नवचकेि इन िीनों ने वमलकर 
सोलािुर चादर और टरॉिेल बेचने का वयिसाय 
80000 रुिये वनिेश करके प्रारंभ वकया । उसमें 
से ्िेिा की ियूँजी 30000 रुिये री और िीययूर 
की ियूँजी 12000 रुिये री । िरथा के अंि में 
उनहें 24% लाभ हुआ िो नवचकेि की वहससेदारी 

� उियुथाक्त उदाहरण में सररिाबेन, मीनाक्ी और आयेशा में से प्रतयेक ने लाभ न लिेे हुए अिने वनिेश में वमलाया 
िो अगले िरथा उनके वनिेश का अनुिाि ज्ाि करो । 

आओ, चचया्म करें

वकिनी री ? नवचकेि को लाभ की रकम वकिनी 
वमलेगी ?

4. अ और ब ने वमले लाभ 24500 रुिये को  3:7 
के अनुिाि में बाँट वलया । प्रतयेक ने वमले लाभ 
की रकम का 2% रकम सैवनक कलयाण वनवि में 
दी िो प्रतयके ने कलयाण वनवि में वकिनी रकम 
दी ?

5*. जया, सीमा, वनखखल और वनलेश ने 3:4:7:6 के 
अनिुाि में वयिसाय के वलए 360000 रुिये ियूँजी 
जमा की और वहससेदारी से वयिसाय प्रारंभ वकया । 
उस ियूँजी में जया की वकिनी रकम री ? उनहें इस 
वयिहार में 12% लाभ हुआ िो वनखखल के वहससे 
में लाभ के वकिने रुिये आएँगे ?

qqq
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